



码上看报



码上订报

编辑:张朝辉 校对:党菲 美编:王樱羽 2024年9月2日 星期一



◀内蒙古呼和浩特市土默特左旗伊利敕勒川生态智慧牧场的奶牛。  
新华社记者连振 摄

眼下,畜牧业面临主要畜产品市场疲软低迷和成本居高不下的双重夹击。面对这些挑战,近日,记者采访了行业专家学者,为产业发展出谋划策,提出了一系列应对策略,包括加大政策支持力度、提高农牧户养殖技术水平、推行种养结合、家庭适度规模养殖模式等。这些措施旨在帮助畜牧业走出低迷,实现由大向强的转变。

## 畜产品总体价格下滑

农业农村部信息显示,2023年,畜牧业生产全面增长,肉蛋奶消费需求得到有效保障。全国肉蛋奶总产量超过1.75亿吨,同比增长4.7%,再创历史新高。国家统计局数据显示,今年上半年,猪牛羊禽肉产量4712万吨,同比增长0.6%,其中,牛肉、禽肉、牛奶、禽蛋均实现增长。

尽管产量增长,但行业在一定程度上存在阶段性“过剩的烦恼”。2023年畜产品价格持续低迷,养殖盈利不及预期。今年以来,除生猪价格反弹、市场明显改善外,其他畜产品市场依然低迷。

“今年上半年羊肉价格、活羊价格和养殖效益呈加速下跌态势,跌幅为近3年最大。”中国农业大学经济管理学院教授、农

业农村部肉羊监测预警首席专家肖海峰说,我国羊肉价格波动存在明显周期性特征。不过,由于繁殖率低、养殖周期较长,羊周期与猪周期有明显不同。羊周期的特点是增长型波动,大涨小跌,长涨短跌。

今年6月份,全国活牛价格为每公斤25.2元,为2018年以来的最低值。吉林农业大学教授、国家肉牛牦牛产业技术体系产业经济研究室主任曹建民表示,2023年以来,全国牛肉产能持续稳步增长,年进口总量进一步扩大,但活牛交易价格跌幅显著、进口牛肉价格走低、国产牛肉价格回落,且在消费旺季也出现行情上涨乏力的现象。受市场疲软影响,养殖行业经济效益严重下滑,大部分养殖户出现亏损,部分养殖户压缩规模甚至退出。

## 周期性与结构性问题并存

尽管畜产品不同品种价格走弱有各自的具体原因,但大多离不开供给增加叠加需求走弱。专家认为,畜牧业发展面临诸多困难,主要表现为需求减弱和供给增多短期集聚、周期性与结构性问题并存等。今后一段时期,行业的挑战主要表现在消费基数大,保供压力大;养殖规模大,资源压力大;集中度提高,资本化风险加大。

国内牛肉市场短期的“供强需弱”是造成当前肉牛及牛肉行情下滑的主要原因之一。2023年我国牛肉总产量753万吨,加上进口的270多万吨,总量超过1000万吨,在需求不旺的背景下呈现供给相对过剩的局面。同时,随着双边多边自由贸易

合作不断强化,进口税率逐步下调,进口量不断增多,进口牛肉低价优势越发凸显。

中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员、中国林牧渔业经济学会副会长兼畜牧业经济专委会主任王明利表示,畜牧业目前仍然大而不强,可持续发展问题依然突出。面对新消费群体崛起、轻简化烹饪需求、老龄化消费特点以及休闲健康营养需要,畜牧业保供的新任务繁重。“目前市场低迷,是宏观微观多重因素共同作用的结果,只是当前市场容量下的阶段性、相对性、结构性过剩。当前形势下,如何保障肉牛、奶牛和肉羊等长周期生产畜种的基础产能,是需要关注的重点。”

## 重塑产业发展格局

农业农村部畜牧兽医局副局长辛国昌表示,用历史思维看畜牧业,不同阶段的政策着力点有所不同:在家庭副业阶段,重点解决肥料供应和种植业副产品利用问题;在数量扩张阶段,重点解决不够吃的问题;在质量优化阶段,重点解决安全问题;在方式转型阶段,重点解决粪污利用问题;在高质量发展的格局重塑阶段,重点解决效率和竞争力问题。

眼下的阶段特征是:生产方面,集中度越来越高;经营方面,资本化特征明显;产业

方面,一体化要求更迫切;消费方面,多数畜产品消费趋于饱和,产品差异化、多样化与群体分化特征明显。可见,畜牧业发展“两难”“多难”问题增多,需要重塑发展格局。

专家表示,按照国务院办公厅《关于促进畜牧业高质量发展的意见》要求,畜牧业要聚焦提升质量效益和竞争力,努力形成产出高效、产品安全、资源节约、环境友好、调控有效的高质量发展新格局。

产业 聚焦

## 专家观点:

畜牧业当前确实面临着市场疲软和成本上升的双重压力,需要通过创新和政策支持来应对这些挑战,以促进行业的可持续发展。

**家禽业** 中央财经大学农村经济发展中心主任、农业农村部贸易预警救济专家委员会禽肉禽蛋首席专家于爱芝认为,新阶段家禽产业发展要把握新趋势,挖掘新质要素,以创新驱动产业高质量发展。途径之一是了解消费者需求,建立以消费者为主导的生产体系,包括品牌建设、产品深加工等。二是引导养殖从业者拉长产业链,接近终端消费,分享更多产业利润,实现从养好鸡到卖好价。三是数据赋能,助力要素重组,构建家禽产业发展新生态。

**羊产业** 促进羊产业高质量发展,中国农业大学经济管理学院教授、农业农村部肉羊监测预警首席专家肖海峰表示,要加大对羊产业的政策扶持力度。建议恢复并扩大种公羊补贴政策覆盖面,确保每位购置种公羊的养殖户都能获得补贴,并提高补贴标准。将能繁母羊补贴政策制度化、常态化,在补贴品种方面实行“优品优补”。还要加大技术推广力度,努力提高农牧户养殖技术水平。实行“订单式培训”,改进培训方式和内容,扶持培育养殖技术示范户,建立网上科技小院。此外,大力推行种养结合、家庭适度规模养殖模式,加快标准化规模养殖场建设。另外,还要大力发展养羊专业合作社,提高农牧户组织化程度。

**牛产业** 推动肉牛产业更好发展,吉林农业大学教授、国家肉牛牦牛产业技术体系产业经济研究室主任曹建民建议,一是以市场指导生产。未来无论生产哪种产品,以牛肉及其制品的市场需求指导其前端养殖;肉牛产业链条长、占用资金大,注意发挥小农户的资源禀赋作用。二是努力降本增效。一方面,发力科技创新,实现牛种和饲料等领域突破;另一方面,发力组织模式创新,减少中间环节,减少大范围多频次运转。三是差异化发展。推出创新型产品,通过产品、服务、品牌等差异化来满足不同消费群体的需求,从而实现市场细分和产品多样化。

## 如何构建现代化养殖业格局

## 推动畜牧业走出低迷由大向强

# 面对市场疲软低迷和成本居高不下 畜牧业该如何发展